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Chestia „rentelor“
-  resolvată.

(§). Una din cele mai grave 
şi mai importante chestiuni, care 
a preocupat mult lumea dela noi 
şi din România, vine luată dela 
ordinea zilei. înţelegem chestia 
„rentelor“ datorite bisericei Sfân
tului Nicolae din Brasov din par
tea statului român. E chestia, 
care la timpul seu a provocat 
mare furtună, a înveninat röu ra- 
nele, încât se credea că nu mai 
este chip de vindecare. Şi eată că 
s’au vindecat. S’a găsit o soluţie 
şi s’a găsit o resolvare pe seama 
chestiei, care are să mulţumea
scă pe toţi cei interesaţi.

Ne face o deosebită plăcere 
a pută anunţa, că pertractările 
purtate între guvernul român şi 
cel maghiar pentru resolvarea ace
stei chestii gingaşe, au fost înche
iate, ear’ resultatul lor a fost adus 
în aceeaşi zi la cunoştinţa parla
mentului român şi maghiar, în 
formă deosebită.

Joi adecă, a depus dl Take 
Ionescu un proiect de lege pe bi
roul camerei române, precum şi o 
espunere de motive, referitor la 
resolvarea chestiei acesteia. Ca
mera ^română a aplaudat şi a fă
cut entusiaste ovaţiuni ministrului 
român pentru modul în care a re- 
solvat chestia, semnul, că soluţia 
aflată stă în consonanţă cu dem
nitatea statului român şi cu inte
resele regatului român.

Tot Joi a fost adresată în 
chestia „rentelor“ în parlamentul 
maghiar o interpelaţie prim-mini- 
strului Széli, care s’a grăbit să 
dee imediate lămuriri asupra ter 
minărei pertractărilor purtate în 
chestia aceasta şi asupra modului 
ei de resolvare. Ear’ parlamentul 
maghiar asemenea a aplaudat viu 
pe prim-ministrul Széli, semnul, 
că soluţia aflată pe seama clie- 
stiunei, nu atinge întru nimica nici 
demnitatea statului maghiar, şi nici 
interesele statului maghiar.

Şi dat fiind, că resolvarea 
chestiei s’a făcut conform dorinţei 
şi cererei factorului în prima linie 
interesat, adecă a bisericei Sf. Ni
colae din Braşov, —* putem afirma, 
că resolvarea dată chestiei mul
ţumeşte pe cât e posibil şi inte
resele bisericei din Braşov.

Va să zică o chestiune mare, 
care a preocupat timp îndelungat 
opinia publică românească, a pro
vocat multe amărăciuni şi multe 
îngrijorări, ’şi-a găsit în sfîrşit în
cheierea printr’o resolvare confir
mată prin lege, la a cărei obser
vare se angajează două state. Le
galitatea rentei s’a recunoscut şi 
din partea guvernului unguresc, 
care persistase multă vreme a 
vorbi tot numai de o „subven- 
ţiune“, şi astfel chestia rentelor 
s ’a resolvat.

Reservându-ne pentru altă - 
dată aprecierile, dăm astăzi actele 
Referitoare la resolvarea chestiei.

PROIECTUL DE LEGE
presentat corpurilor legiuitoare române 
e următorul :

Proiect de lege pentru capi
talizarea sumei de 38.500 lei 
pe an, pe care statul român o 
datoreşte bisericei Sfântului Ni
colae din Braşov, pentru gimna
ziul şi şcoala reală greco-orien- 
tală română din acel oraş, în
treţinute de zisa biserică, pre
cum şi pentru deschiderea unui 
credit estraordinar servind la 
plata sumei de 115.500 lei, da
toraţi zisei biserici pentru zi
sele şcoale în timpul celor din 
urmă trei ani.

Articolul I. — Guvernul este 
autorisat se emită un titlu de rentă 4al0 
perpetuă, pentru un capital de 962.500 
lei, producând o rentă anuală de 
38.500 lei. Acest titlu va f i  no- 

; minaţiv pe numele bisericei 
Sfântului Nicolae din Braşov 
pentru gimnastul şi şcoala reală 
greeo-orientală română din acel 
oraş, întreţinute de zisa biserică.

Articolul II. — Se deschide mi
nisterului cidtelor şi instrucţiunei pu
blice un credit estraordinar de 115.500 
lei pentru plata sumei de 88.500 lei, 
datorită pe cei trei ani din urmă bi- 

j sericei Sfântului Nicolae din Braşov,
! pentru gimnasiul şi şcoala reală greco- 

orientală română din acel oraş, între
ţinute de zisa biserică.

Acest credit estraordinar se va 
acoperi din escedenlul budgetär al anu
lui 1898-99 .

Articolul III. — Anuitatea ren
tei perpetue dela articolul I. va fi în
scrisă la serviciul datoriei publice.

M inistrul cultelor şi instrucţiunei pub lice: 

Take Iouescu.

Espunerea de motive-
Numéroase documente, datând dela 

1594 şi până la începutul acestui veac 
stabilesc diferitele drepturi, pe cari bise
rica Sfântului Nicolae din Braşov )e-a 
avut faţă de statul român. în 1868 şi 
în 1875 s’au fixat aceste drepturi la ci
fra de 38.500 lei, cari să fie ai bisericei 
Sfântului Nicolae, pentru şcoalele gr.- 
orientale române din Braşov, întreţinute 
de zisa biserică.

De atunci suma de 38.500 lei pe 
an a fost plătită regulat de cătră statul 
român comitetului bisericei Sfântului 
Nicolae din Braşov, afară numai de cei 
trei ani din urmă.

în această nouă situaţie, comitetul 
bisericei Sfântului Nicolae din Braşov a 
intentat o acţiune în contra statului ro
mân, prin care cerea, ca statul român 
să-’i plătească o sumă anuală do 75.000, 
cifră la care zisa biserică preţuia ve
chile ei drepturi.

De altă parte guvernul ungar a 
atras atenţia guvernului român asupra 
legislaţiei ungare, care opreşte bisericile 
şi şcoalele de a primi ajutoare dela 
state străine.

în urma acestei comunicări, au ur
mat tratative între cele două guverne 
asupra adevăratei naturi a drepturilor 
bisericei Sfântului Nicolae.

Azi biserica Sf. Nicolae din Braşov, 
cu aprobarea consistorului din Sibiiu, se 
declară gata să retragă acţiunea, ce a 
adus in contra statului român, dacă gu
vernul român ar capitalisa suma anuală 
de 38.500 lei într'un titlu de rentă 
română 4 la sută, care ar fi depus la 
cassa de depuneri şi consemnaţiuni 
(cassa centrală de stat) din Budapesta, 
ca fond al bisericei Sf. Nicolae din 
Braşov pentru gimnasiul şi şcoala 
reală greco-orientală din acel oraş, în
treţinute de zisa biserică, cu condiţie ca 
venit\il capitalului de 962.500 lei se fie 
plătit în fiecare an preşedintelui comi
tetului bisericei Sf. Nicolae din Braşov 
pentru a-’l întrebuinţa la nevoile zise
lor şcoale în organisaţiunea lor actuală, 
capitalul rămânând vecinie inalienabil 
şi neputând nici-odatd să fie detras dela 
această destinaţiunc.

Ministrul cultelor şi instrucţiunei publice:

Take lon esca .

Vom espune acum, cele petrecute 
Joi, 1 Februarie n. în dieta maghiară.

Vorbirea deputatului Komjáthy.
Deputatul Komjáthy, pentru a-'şi 

motiva urgenţa interpelăreî, constată, că 
înainte cu câteva luni a fost vorba prin 
ziare despre legarea unei’ convenţii între 
guvernul maghiar şi cel român în che
stia şcoalelor române din Braşov, şi că 
într’o desminţire oficială se zicea atunci, 
că pertractările se urmează cu perfecta 
conservare a intereselor' maghiare. El, 
Komjáthy, n’a crezut-o aceasta; pen- 
tru-că pertractările erau purtate din par
tea ministrului de esterne, despre care 
se ştie, că nu prea are simţiri pentru 
interesele maghiare. A adus deci che
stia pe tapet în comisiunea financiară, 
unde ’i-s’a dat răspunsul, că în chestia 
aceasta domneşte în sinul guvernului 
cea mai perfectă solidaritate. Chestia 
însăşi a rămas însă nelămurită; de aceea 
cere lămuriri acum, în faţa parlamen
tului.

Zice, că şcoalele confesionale sânt 
datoare se dovedească că au mijloacele 
necesare din cari pot să se susţină. Şcoa
lele din Braşov au fost ridicate din mu- 
nificienţa Românilor de acolo; şi e.i 
le-au susţinut până la 1858, când apoi 
s'au adresat guvernului român, adecă 
guvernului unui stat străin, cerendu-’i 
ajutorul întru susţinerea şcoalelor. S’au 
votat câte 200 de galbeni din partea Mol
dovei şi a Munteniei. Românii din Bra
şov au mai făcut apoi pe lângă gimnasiu 
şi o şcoală reală, şi ear’ au cerut ajutor 
din România. Guvernul maghiar ’i-a 
îmbiat cu o subvenţie anuală d# 4000 fl., 
dar’ a fost refusată. L iá n u l 1872, am
basadorul monarchiei la Bucureşti, a 
intervenit şi s’a luat înţelegerea, ca sub
venţia guvernului român să se dee şoca
telor din Braşov prin guvernul maghiar. 
în doi ani banii s’au dat pe calea acea
sta. La anul 1874 însă Românii din 
Braşov au rugat guvernul român să le 
dee banii de-adreptul lor, nu prin gu
vernul maghiar şi aşa s’a făcut. Guver
nul lui Tisza a protestat şi protestul s’a 
trimis guvernului român. S’a creat 
apoi legea din 1883, care opreşte ospres 
primirea ajutoarelor străine pentru susţi
nerea şcoalelor confesionale. Guvernul 
român a trecut atunci sumele în budget 
nu mai mult ca »subvenţie pe seama 
şcoalelor din Braşov«, ci ca »subvenţie 
pe seama şcoalelor din străinătate«.

Chestia a fost adusă în fine pe ta
pet în delegaţiuni şi contele Kâlnoky a 
declarat că da; are cunoştinţă că Ro
mânia dă ajutor şcoalelor române în 
sumă de 150.000 franci. Metropolitul Mi
ron Roman, tras însă la răspundere, a 
declarat, că n’are nici o cunoştinţă de
spre ajutorul acesta. S’a ordonat deci 
cercetare şi treaba a rămas încurcată. 
Vorbitorul întreabă, dacă ştie guvernul 
că Metropolitul Meţianu a trimis notă 
Primatelui din România despre suirea 
sa pe tronul archiopiscopesc şi că aceasta 
e demonstraţie pe lângă consolidarea 
rassei române ? Şi ştie, că Primatele 
României poartă şi acum titlul de pri
mate şi al Românilor din Ungaria??

Vorbitorul se plânge în fine că 
împăratul Austriei a ştiut să împedece 
ajutorarea şcoalelor Ciangăilor din Bu
covina din partea Ungurilor, dar’ Regele 
Ungariei nu ştie să împedece ajutorarea 
şcoalelor române din Ungaria din partea 
României. Pentru a da ocasiune guver
nului maghiar'să-’şi justifice purtarea în 
această chestie de mare importanţă, adre
sează deci întregului guvern următoarea

Interpelare =
1. E adevărat că şcoalele româno* 

din Braşov au primit ajutor permanent 
dela guvernul român, din ziua ridică- 
rei lor ?

2. Aro guvernul cunoştinţă, că aju
torarea acaasta pe ce basă s’a făcut?

3. Are guvernul cunoştinţă, că la 
anul 1861 guvernul din Ardeal a cerut 
declaraţie în privinţa aceasta dela Me
tropolitul Şaguna?

4. La provocarea aceasta Metro
politul Şaguna ce declaraţie a făcut?

5. E adevărat, că la 1875, guver
nul de atunci a oprit primirea ajutoru
lui ? şi dacă e adevărat, pe ce basă şi 
din cari motive s’a făcut oprirea?

6. Dacă e adevărat, superioritatea 
bisericei gr.-or. române, sau bisericile 
gr.-or. din Braşov ea susţinătoarele şcoa
lelor, ori eforiile acestora, făcut-au paşi 
în contra acestei opriri, dovedind că 
ajutorul primit isvoreşte dintr’un fond 
acceptabil de drept ?

7. Opreliştea adusu-sala cunoştinţa 
guvernului român prin ministrul de es
terne, şi ce răspuns a dat guvernul 
român ?

8. Are cunoştinţă guvernul, că gu
vernul român cu toate-că a făcut pro
misiuni ambasadorului de atunci, baro
nului Calice, că va sista subvenţiunea, 
totuşi a trecut-o în 1876 în budgetul sta
tului român ?

9. Are cunoştinţă guvernul, că 
subvenţia aceasta a figurat dela 1876 
până la 1887 în toate budgetele statului 
român, cu toate-că legea din 1883 art. 
X X X . oprea espres primirea ajutoare
lor din străinătate ?

10. Are cunoştinţă guvernul ma
ghiar, că afară de subvenţia aceasta dată 
şcoalelor din Braşov, au mai venit în 
ţeară şi alte subvenţiuni secrete din 
România ?

11. Are cunoştinţă guvernul, că 
conform declaraţiunei contelni Kâlnoky, 
făcută la 1894 în delegaţiunea maghiară, 
cu subvenţia de 38.000 franci votată pe 
seama şcoalelor din Braşov, au mai tre
cut pe seama şcoalelor şi a bisericilor 
române din patrie cam 150.000 de franci 
în ţeară, şi făcut-a paşii de lipsă pen
tru a erua, cari şcoale şi cari biserici 
au primit ajutor; şi dacă a făcut paşii 
de lipsă, care e resultatul ?

12. Are guvernul cunoştinţă, că 
la o lună după vorbirea contelui Kâl
noky, Dem. Sturdza în vorbirea ţinută 
la meetingul dela Orfeu a numit pe pro
topopul Voina, preşedintele eforiei şcoa
lelor române din Braşov, ca pe cel-ce 
la 1894 a primit cu mandatul nrul 169 
suma de 58 500 franci, şi cu mandatul 
nrul 1595 suma de 90.000 franci, adecă 
suma recunoscută din partea lui Kâl
noky, — ear’ în anul 1895 a primit, cu 
două mandate 58 500 franci şi 45 000 
franci, la olaltă 103.000 franci?

13. A căutat guvernul de atunci 
se afle ce a făcut Voina cu banii?

14. Adevărat o, că la finea anului j 
1895, ministrul de culte do atunci a adre- | 
sat întrebare Metropolitului Miron Ro
man, că bisericile şi şcoalele de sub pă
storirea sa primit-au ajutor din străină
tate, în special din România ? Şi dacă 
e adevărat, ce răspuns a dat Metro
politul ?

15. E adevărat, că la finea lui Iu- | 
nie anul 1898, guvernul a trimis o co- 
misiune se cerceteze starea lucrului în 
chestia subvenţiei şcoalelor din Braşov? 
Şi ce fel de împrejurări 'l-au îndemnat 
să ordoneze cercetare?

16. în ce se cuprind resultatele 
date de această cercetare ?

17. Are de cuget guvernul să de
pună actele de cercetare pe masa die
tei, ca să se poată vedé în deplina lu
mină basele de drept şi istorice ale che
stiei din întrebare?

18. Adevărat e, că nu şcoalele din 
Braşov s’au apărat cu aceea, că ajuto
rul primit pe ascuns are caracterul unei 
despăgubiri de drept privat, ci că acest 
motiv, de bună-seamă lipsit de temeiu, 
’l-a întrebuinţat guvernul român?

19. Se poate constata din notele 
schimbate cu guvernul român : I. că efo
ria şcoalelor din Braşov a cerut aju
torul primit, deodată, în întreaga sumă, 
ca rebonificare de drept privat basată 
pe donaţiile făcute din partea vechilor 
domnitori, ear’ acum perdute; şi II. că 
legislatura română a votat sumele nu 
ca ajutor, ci ca rebonificare cu caracter 
de drept privat şi astfel a recunoscut şi 
basa de drept a ajutorului?

20. Are guvernul cunoş’tinţă, că 
Take Ionescu, în actualul guvern român 
ministru de culte, ear’ de câteva zile mi
nistru de finanţe, care în zilele de splen
doare ale subvenţiei, în 1894—95, era 
ministru de culte, a făcut evident în 
camera română la 11 Maiu 1898 în ur
mătorul mod caractemd subvenţiunei 
secrete: »De câte-ori a vorbit cu mine 
personal (ambasadorul austro-ungar) şi 
m’a rugat să-’i spun, la cari biserici şi 
şcoale dăm ajutor, subvenţiune, cum zi
ceam, am refusat răspunsul; am dene- 
gat în toate convorbirile se spun numă
rul şi suma mandatelor de plătire. Tit
lul din budget: »Subvenţionarea şcoale
lor şi a bisericilor române din străină
tate* e un titlu general şi respectivul

ministru, dacă are minte, nu va destăi- 
I nui altuia secretul că cine cât capătă 
! decât numai şefului de comptabilitate;
! ear’ actele referitoare la acest titlu le 

ţine legate separat, ca acte secrete şi re- 
I servato, păstrate în pulpitul şefului de 
i comptabilitate, de unde nu es nici-odată 

la lumina soarelui. După vorbirea lui 
I Sturdza dela Orfeu, am luat disposiţii, 

ca mandatele se se facă pe numele şe
fului de comptabilitate, aşa că nici per
soana să nu se ştie la mânile căreia a 
fost plătită suma. Pentru comptarea su
mei nu esistă alta decât o adeverinţă«.

21. Are guvernul cunoştinţă, că la 
1895 de. fapt, în înţelesul acestei deela- 
raţiuni a lui Take Ionescu, s'aü dat cinci 
mandate de plătire pe numele lui Du- 
descu, şef de comptabilitate şi pe nu
mele unui cutare Filimon ?

22. După demonstrarea atât de 
evidentă a caracterului subvenţiunei, se 
mai poate provoca oare în mod serios 
guvernul român la anumite diplome 
vechi, pentru a justifica natura de drept 
privat a acestei subvenţiuni?

23. Se poate permite, ca după con
statarea aceasta netăgăduită a caracte
rului subvenţiunei, guvernul maghiar să 
se învoiască, — cum se svoneşte, — ca 
ajutorul secret să primească forma le
gală în urmă unei învoieli ce va lega 
cu guvernul român?

24. Crede guvernul maghiar, eă 
dacă dă acuma forma legală unei sub
venţiuni primite decenii de-arîndul, în 
contra oprirei declarate a legei, mai 
târziu, când va eşi la iveală, cari şcoale 
şi biserici române mai primesc ajutoare 
din subvenţia secretă de 150.000 franci, 
ce se trimite în ţeara noastră, conform 
recunoaşterei declarate, făcută la 1894 
din partea guvernului român, — va ave 
el destulă putere să împedece legalisa- 
rea, din punct de vedere formal, a sub- 
venţionărei secrete, ales atunci, când le- 
galisarea se cere dela Viena, din mo
tive de politică esternă a monarchiei 
întregi, cu desconsiderarea intereselor 
naţionale maghiare, ca în caşul de faţă??

Réspunsul prim-ministrului Széli.
S’a sculat imediat prim-ministrul 

I Szell şi mulţumind deputatului Kom- 
i jăthy  că ’i-a dat ocasiune să se declare, 

promite că va răspunde cu liniştea şi 
cu calmitatea reclamată de importanţa 
chestiei. Astăzi poate se spună tot, nu-'l 
mai leagă nici o consideraţie, pentru-că 
astăzi va fi presentat corpurilor le
giuitoare din Bucureşti proiectul de 
lege care resolvează chestia. Ar ave 
multe de rectificat din vorbirea lui 
Komjáthy, dar’ cele mai multe din spu
sele lui Komjáthy sünt esacte. Fapt e, 
că guvernele maghiare de mult presu
puneau că şcoalele din Braşov au is- 
voare de venit, a căror urmă duce la 
Bucureşti. Până la 1875 însă nu  erau 
date sigure. Părerea guvernelor ma
ghiare dintâiu era, că subvenţia poate 
fi primită, însă prin guvernul maghiar, 
în 1874 s’ au şi trimis de fapt prin mâ
nile guvernului maghiar 950 napoleon- 
dori, ca subvenţie pe jum. an. în 1875 
ministrul maghiar de culte a oprit pri
mirea ori-cărei subvenţiuni din afară, 
prin o aspră ordonanţă. Bani s’au tri
mis însă şi după edarea ei. La 1894 
chestia a fost sulevată în delegaţiuni. 
Resultatul a fost, că guvernul s'a pus 
să-’i dee de urmă subvenţiunei, şi a 
aflat, că biserica din Braşov, care sus
ţine şcoalele, are moşii în România, 
ajunse în proprietatea ei parte prin 
cumpărare, parte prin donaţie, şi dreptul 
acesta al ei e indiscutabil. Mai târziu 
s’a aflat, că şcoalele din Braşov pri
mesc ajutor în sumă de 38.000 franci. 
Dela 1868 câte 23.500 franci, ear’ dela 
1874 cu 15.000 mai mult.

Constatarea aceasta nu se putea 
face mai nainte, pentru-că suma era 
cumulată cu ajutoarele ce se dau şcoa
lelor şi bisericilor din Macedonia. La 
1898 guvernul a dat ordin strict auto- 
rităţei supreme bisericeşti se oprească 
primirea subvenţiei. A venit însă pro
test din partea bisericei interesate. A 
protestat ântâiu în contra presupunerei 
că ajutorul de 38.500 franci ’i*s’ar fi dat 
ca subvenţie, pentru-că ’i-s’a dat ca 
despăgubire, isvorîtă din drepturi vechi 
şi din moşie veche, precum a protestat 
şi la 1875, când s’a oprit primirea ba
nilor prin ordonanţa ministerială; pen*
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tru-că biserica zice, că aceea ce pri
meşte nu e subvenţie, ci desdaunare! 
(Komjáthy întrerupe: Este document 
despre acâasta ?) Cercetarea ţinută a 
scos la iveală, că această posiţie de 
drept, luată din partea bisericei respec
tive, n'a fost adusă la cunoştinţa gu
vernului din partea Metropolitului de 
atunci. (Mişcare.) Ministrul-president con
stată lucrul ca fapt istoric. Biserica in
teresată ’şi-a dat protestul, respective 
esplicarea, că pe ce basă pretinde aju
torul, şi declaraţia aceasta trebuia să 
ajungă la guvern prin Metropolitul bi
sericei dar' n'a ajuns, pentru-că dacă 
ajungea, guvernul ar fi luat imediat în 
mână resolvarea chestiei, ceea-oe se 
putea face atunci cu mai puţină amără
ciune ca acum.

Biserica din Braşov a declarat, 1 
mai departe, că guvernul român nu ’şi-a 
reclamat nici-odată nici o influenţă asu
pra şcoalelor. N’a cerut-o; dar’ nici nu 
’i-86 dădea dacă o cerea.

In fine a mai declarat biserica, că 
faţă cu opreliştea guvernului nu mai 
primeşte banii; dar’ îşi reservă drep
tul de a face proces statului român, fie 
la judecătoriile din România, fie pe 
cale diplomatică, prin guvernul ma
ghiar, pentru-că vrea sé ajungă la drep
turile ei, dela cari nu poate sé renunţe. 
Guvernul, în faţa acestei situaţii a or
donat cercetare, care s’a ţinut la faţa 
locului. S’au luat în privire toate ac
tele, toate socotelile, pentru-că toate au 
fost puse la disposiţia comisiunei. în 
fine s’a putut precisa starea faptică a 
lucrului. Resultat practic ínsé n’a dat 
aşa, ca chestia se poată fi resolvată, în- 
tr’o parte sau în alta. Guvernul nu s’a 
încumetat bő decidă, ci a început per
tractări pe cale diplomatică. Pertrac
tările le-a purtat guvernul maghiar cu 
guvernul român, ear’ ministrul de es- 
terne a fost numai mijlocitorul, pen
tru-că în chestii internaţionale el repre- 
sentă monarchia. Toate actele, guver
nul maghiar în original le-a primit şi 
în original le-a dat (Komjáthy între
rupe : Şi scrisorile Regelui român ?)

Prim-ministrul Széli trece apói la 
nota Metropolitului Meţianu adresată 
Primatelui României şi declară urmă
toarele :

— »Onoratul condeputat mé întreba, 
dacă am cunoştinţă că actualul Metro
polit Meţianu după întronisare a trimis 
notă patriarchului (!) din Bucureşti'1. Da ; 
am cunoştinţă despre aceasta şi cum 
’mi-a venit faptul la cunoştinţă ’mi-am 
spus părerea de reprobare şi 'mi-am es- 
pus punctul meu de vedere. (Aprobări). 
Am declarat, că n’are ce căuta dincolo; 
şi că dacă vrea sé comunice ceva în 
chestii bisericeşti, n’are dreptul sé o 
facă de-adreptul, ci prin guvern. (Apro* 
bări).

Komjáthy: Foarte corect!
Széli Kálmán: Ei bine; asta e con

cepţia acestui ministru-president, trădă
tor de patrie I (Plăcere, în dreapta). Me
tropolitul Meţianu a recunoscut cu pre
venire, — şi eu mé bucur de ocasiunea

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Puful de Moţ.
Obosit şi frânt de jale 
Se coboară Moţul astăzi, 

dela muntele iubit,
Sé străbată ’ntreg Ardealul 

de dor lung călăuzit 
Şi de gânduri năpădit.

Coaje de mălaiu uscată 
Şi vre-o câţiva bani în pungă, 

ce-au rămas după jucuţul 
Asta ’i-e merindea toată.

Ear’ pe cal şede pruncuţul 
îndreptând spre drum căruţul.

Şi se duc,... se duc pe drumul 
Adăpat cu-atâta sânge

curs din piepturi de Români, 
Ear’ acum uscat sub paşii 

ne-’nduraţilor stăpâni 
Ce n’au milă de Români.

Căci bătrânul vrea s’arete 
Copilaşului o ţeară,

ţeară mândră, ţeara lui,... 
Pentru carea răsboise

sub porunca lancului,...
...în armia codrului.

Şi cum merge deodată 
Moţul stă „pe loc; ear’ pruncul 
Trage hăţul...

— Măi copile! vezi adâncul 
Ce-’i aici?

— Văd, zice pruncul.

Să-'ţi aduci aminte dară 
Că pe şepte,... şepte-odată 

colo-’n fund ’i-am prăvălit

ce ’mi-a dat-o dl condeputat pentru a o 
pută constata aceasta, — că n'a fost co
rect, dar’ a urmat obiceiului de, până 
aci, şi aproabă întru toate corectitatea 
şi îndreptăţirea observaţiunilor mele. 
(Aprobări şi ilaritate<).

Oratorul face apoi pe scurt espu- 
nerea materialului adunat la faţa locu
lui şi înşiră în mod cronologic docu
mentele, pe cari se basează pretensiunea 
bisericei din Braşov faţă de statul ro
mân, pretensiune isvorîtă din seculari- 
sarea moşiilor bisericeşti; continuă 
apoi:

— »Astfel stă deci lucrul. Ear’ bi
serica a intentat procesul de desdau- 
aare. Biserica afirmă, pe basa celor 25 
de documente vechi, că are drept la des
păgubirea reclamată de secularisare. Şi 
de oare-ce pretensiunea aceasta o accen
tuează dela 1875, guvernul maghiar nu 
a putut se se dee în laturi din calea 
concepţiei, că dacă desdaunarea şi da- 

i toria aceasta vine pusă pc base de drept, 
va fi necesar ca chestia să fie resolvată 
pe aceste base, punându-o numai pe base 
de drept. Va fi bine se delăturăm acest 
ghimpe, în interesul bunelor şi amica- 
lelor noastre raporturi cu România; va 
fi bine să delăturăm această materie 
esplosivă şi să regulăm chestia, odată 
pentru totdeauna, cu conservarea suve- 

' ranităţei statului ungar şi pe lângă con
servarea legilor maghiare. Am făcut 
deci în următorul chip

R e s o l v a r e a -
Voiu espune clar şi precis modul de 

resolvare. Guvernul regatului român a 
declarat, că sistează pentru totdeauna 
ajutorul acesta ; îl şterge din budgetul 

i României, ear’ în schimb depune 953 000  
de franci în obligaţiuni române de 
stat, în valoare nominală, cu 4°/, sub 

; titlul de drept al datoriei isvorîte din 
! drepturi de pe vremuri vechi. O trece acea- 
i sta în proiectul de lege al său, în care 
I spune, că fiind dator cu suma aceasta,
: o depune prin guvernul maghiar, la rnâ- 

nile guvernului maghiar, şi anume, la 
cassa centrală a statului, unde ca 

I avere cu scop propriu, fără a pută 
I fi trecută în alt scop, se va manipula ca 
I ori-care altă avere cu scop propriu, sau 
I ca ori-care altă fundaţiune, va fi con- 
; servată, ear’ interesele ei spre alte sco- 
I puri nu se vor pută întrebuinţa. Mini

strul maghiar de culte le va asemna, pe 
basa chitanţei bisericei susţinătoare de 

I şcoale, esclusiv spre acelea scopuri, adecă 
I pentru gimnasiul şi liceul gr.-ort. român 

din Braşov (pentru şcoala comercială 
Í n u ; la aceasta nu m’am învoit, pentru-că 

nu e instituţiune cu scop determinat), 
j va să zică pentru aceste două institute, 

ca pentru ele să fie întrebuinţate, pe 
lângă datorinţa de a da socoteală şi pe 
lângă susţinerea şi validitarea dreptului 
de controlă pe întreaga linie. (întreru
peri : Tot una e ; dacă îi capătă într’un 
chip, sau într'altul!) Guvernul român a 
purtat lungi pertractări cu noi, până-ce 
s’a învoit la acest mod de resolvare. Mai , 
de mult, înainte cu cinci sferturi de an,

a făcut ofertul, că va face capitalisarea, 
dar’ astfel, ca prin guvernul maghiar 
sc o primească Metropolitul român şi 
sé o predee bisericei. Eu am zis însă 
astă-primăvară, că la aceasta nu mă în- 
voesc sub nici o împrejurare; ci pri
mesc numai aceea, — pentru-că atunci 
chestia e pusă pe base de drept, nu nu
mai, ci s’a satisfăcut încă şi suveranită- 
ţei statului ungar şi disposiţiilor cu
prinse în §. 70 al art. de lege 30 din 
1883, — ca sé se depună la cassa cen
trală de stat, sub dreptul de manipu
lare, asemnare, plătire, controlare, supra
veghere şi dare de seamă, a statului !

Onorată dietă! Am cerut chiar şi 
mai mult, şi guvernul român a satisfă- I 
cut cu deplină loialitate acestei dorinţe, ! 
respective condiţiuni, pentru-că condi- 
ţiune era. Am pus condiţiunea, ca gu
vernul român să declare, că afară de 
capitalisarea aceasta şi interesele re
stante de pe trei ani, adecă afară de 
suma aceasta de desdaunare, aprobată 
pe basele dreptului, nu va da nici-odată 
sub nici un titlu, la nici o ocasiune şi 
nici într'un mod, nici într'o vreme nici 
un fel de subvenţiune nici unei şcoale 
de pe teritorul statului maghiar!

Onorată dieta ! Mă încred în obli
gativitatea interparlamentară, în onesti
tate şi în bona fides. Noi ne aflăm în 
raporturi bune, amicale cu România, şi 
aşa vrem să rămânem. E un mare in
teres pentru România, dar’ şi pentru 
noi, când pe cale internaţională e sta
bilit, că prin aceasta e resolvată odată 
pentru totdeauna chestia întregei sub
venţionări de şcoale, prin răscumpăra
rea pretensiunilor vechi sub titlul de 
desdaunare, — şi noi putem să avem 
încredere în aceasta. Eu văd mare suc
ces în faptul, că în fine a fost resolvată 
această chestie a subvenţiunei şi că se 
închide în aceste cadre ânguste şi se 
resfiră întunerecul în care se aflau sub
venţiile acestea ani de-arîndul, ear’ 
acum se regulează sub titlul de desdau
nare, să depune suma de desdaunare la 
cassa centrală a statului şi se pune sub 
supravegherea ministrului de culte. Când 
astfel fac resolvarea, aşa cred, că pro
pun o deslegare, care nu vatémá inte
resele statului maghiar şi coréspunde 
demnităţei stalului maghiari. (Aprobări 
şi aplause).

Referitor la acusa ce ’i-s’a adus, 
că prin resolvarea dată chestiunei a co
mis act de tradare de patrie, prim-mini
strul răspunde:

— »Nu s’a comis tradare de pa
trie. N’ar fi corect dacă lucrul ar ajunge 
acolo, — atunci când chestia se poate 
resolva în modul acesta pe base legale, 

i — ca biserica cutare, sau şcoala cutare, 
de pe teritorul statului maghiar, se 
poată zice: Am pretensiuni în România 
de trei secole, şi România le recunoaşte, 
dar' guvernul maghiar nu-mi permite 
sé ajung la ele, ci împcdecă pe cei-ce 

' recunosc că-'mi sünt datori, sé 'mi-le 
plătească«.

Prim-ministrul constată apoi de 
nou, că s’au ţinut în vedere toate inte

resele statului maghiar, în prima linie 
disposiţiile legei din 1883 care nu ad
mite ajutorarea şcoalelor din partea 
străinătăţei; dar’ a ţinut guvernul cont 
şi de aceea, că :

»se nu se dee motiv, ca chestia sé 
fie dusă pe terenul agitaţiunilor naţio
nale şi. de stat, din partea singuratici
lor«, pentru-că de multe-ori lucruri mici 
au dat naştere la complicaţiuni mari şi 
grave.

Prim-ministrul Széli îşi încheie vor
birea astfel:

»Ou conştienta liniştită stau în faţa 
forului de judecată al onoratei diete. 
Binevoiţi a judeca, dacă am greşit în 
contra statului, dacă am greşit în con
tra legei, dacă am greşit în contra ade
văratei politice maghiare, atunci, când 
am pus capăt acestei chestii, am scos-o şi 
am redus-o la forma ei atât de mică, 
încât astăzi întră ca pretensiune de des
daunare în cassa centrală maghiară, ca 
avere cu scop propriu, pentru scopurile 
şcoalelor române, ale cărei interese le 
plăteşte ministrul maghiar de culte şcoa
lelor, cari au drept asupra lor. Vă rog 
să luaţi la cunoştinţă răspunsul meu!« 
(Aplause frenetice).

Camera ia răspunsul la cunoştinţă, 
afară de interpelantul Komjáthy.

De încheiere.
Când ştirea despre faptul şi modul 

resolvărei maréi chestiuni a rentelor dela 
Braşov va fi cunoscută, de sigur fiecare 
Român cuminte şi cu inima la loc va 
răsufla odată mai uşor, întocmai ca-şi- 
când îi cade o peatră de pe inimă. Ori 
nu fiecare?... Poate, dar’ escepţiunile 
întăresc regula. »Tribuna Poporului* de 
pildă, într’un număr din urmă, ocupân- 
du-se de luptele şi polemicele politice 
din România ne provoca să ne pronun
ţăm asupra epitetului de »trădător* pe 
care T-am fi aruncat la adresa unuia din 
oamenii politici din România, foarte fa
vorit ei. Curios că provocarea asta coin
cidea cu ştirea despre resolvarea che- 
stiunei şcoalelor din Braşov. Astăzi, în
aintea faptului resolvărei »T. P«. se va fi j 
gândind că atât de mare a fost partea dlui j 
Sturdza — căci de dînsul e vorba — în 1 
resolvarea chestiunei, încât ne-am găsi 1 
nevoiţi a face retractări.

Ei bine, acum, că cunoaştem fap
tul. putem spune că stăm la disposiţia ■ 
ori-cui de a da socoteală de întreagă 
activitatea noastră şi sűntem totdeauna | 
gata la aceasta, pentru-că în tot ce spu- \ 
nem şi facem sűntem consecvenţi cu tre- I 
cutul nostru.

Apoi încă una. Nu e de loc vina 
noastră dacă am fost forţaţi în ceea-ce 
priveşte chestiunea naţională să vedem 
două categorii peste munţi. Nu zicem i 
trădători şi patrioţi, dar’ zicem cuminţi, 
destoinici şi demni, deoparte, gălăgioşi, 
nedestoinici şi egoişti de altă parte. 
Noi am urmat totdeauna — trecutul . 
ni-e dovadă — o politică curat naţio- ! 
nală şi demnă, în deosebire tocmai de ; 
»Trib. Poporului«. N’am promis răsboiu j 
cu care să cucerim toate drepturile noa- j 
stre în 3 zile, dar’ nici nu ne-am înfră- ! 
ţit din bun senin cu cei pe care ’i-am 
privit adversari interni ori cu duşmanii 
neamului nostru.

Sűntem destul de chibzuiţi ca să 
ştim, că mult şi greu avem încă să lup
tăm şi că n’avem să ne înfrăţim decât 
atunci, când cu adevărat o nouă vieaţă

Ei cu săbii, eu cu lance, 
ei călări, eu obosit...

...Dar’ cu pieptul oţălit!

Şi să ştii că nu-’i putere 
Ce să stee împotrivă

Moţului, când e-amdrît 
Până ’n suflet» când e ciasul 

de plătit şi răsplătit 
Ciasul crunt de răfuit.

— Puiu de Moţ! — auzi ce-’ţi spun?
— Aud tată, dar’ mă iartă,

să te-’ntreb o vorbă-acuma :
Nu te-ai scoborît atuncia

în adânc, să vezi de cumva 
Au murit ei toţi dintr’una ? !!

— Nu, —- răspunde trist bătrânul. . .
— Ah, că n’am fost lângă tine,

să m’arunc în afunzime,
Zice pruncul cu cutremur

lung în graiu şi cu cruzime, — 
. . .  Ca să nu-'ţi mai scape nime.

»Nu vezi tată cum se uscă 
. Iarba verde de pe plaiuri,

şi copacii ’nalţi din codru,
E ar’ pustiul năpădeşte

peste ţeară ca un lotru,
Şi de traiu nu mai e modru ? ?!

Nu vezi, că ne bate sfântul,
Şi blăstămul se întinde

p’a lor urmă cât e zarea,
De păcate-’i plină lumea,

cum de spini plină-'i cărarea,
Şi tu, tot le-ai dat iertarea ? ! ..

Ai fost prea bun, prea de to t . . . .«  
. . . .  Zi copile! strigă tatăl

zi mereu, nu vezi că plaiul 
înverzeşte când aude

vorba ta, şi eată raiul 
Cel visat,. .  cu tot alaiul

Se scoboară jos în lume! 
Toate-’ntineresc, eu însumi 

mă simt tinăr şi puternic,
Şi-am să mor în fericire,

căci tu puiu de Moţ eşti vrednic 
De-a fi mare şi puternic!« I

Tace Moţul şi porneşte 
înainte jos spre ţeară

şi zimbind gândeşte-'n sine :
Vă ţineţi acuma bine,

duşmani cruzi, căci eată vine,
Puiu de Moţ cu foc în vine!! —

Leul fugărit la codru,
Plin de vieaţă şi puternic

se re’ntoarce ear' în lume,
Şi e leu ca mai nainte

înzădar ’i-aţi pus alt nume,
. . .  îuzădar . . .  V’o spun anume!

M oţul.

Numeri si mésuri.j
De obiceiu popoarele cu puţină 

cultură n'au nume dacát pentru cei din- 
tâiu patru numeri. Pentru numărul | 
cinci n’au nume propriu, deci îl nu- j 
mese »o mână«. In loc de şese zic: »o i 
mână şi un deget dela altă mână«, în 
loc de şepte: »o mână şi două degete 
dela altă mână« şi aşa mai departe. în 
loc de zece zic: »două mâni«. Unspră- 
zece e; »două mâni şi un deget dela 
picior«, cincisprăzece e: »două mâni şi 
un picior; ear’ şesesprăzece »două mâni, 
un picior şi un deget dela alt picior«. 
Douăzeci e »un om«, căci la 20 s’au is
prăvit degetele omului. Dar’ cum nu
mără mai departe? Dela douăzeci în 
sus vine întru ajutor alt om«. Deci 21

se zice: »eu întreg şi un deget al altui 
om«, 30 se zice: »eu întreg şi amândouă 
mânile altui om«, 38 se zice: »eu întreg, 
amândouă mânile, un picior şi trei de
gete dela alt picior al altui om«. Ear’ 
patruzeci se zice »eu şi doi oameni«, 
60 se zice »eu şi trei oameni«.

Acest fel de-a număra îl întrebuin
ţează Indienii din America, locuitorii 
din Groenlanda şi mai toţi Negrii din 
Africa. Rare-ori însă au nevoe să ho
tărască un număr, de esemplu să zică 
38, ori 49, ori 63 etc. Căci, de obiceiu, 
în afacerile lor ei îşi vorbesc de 1, 2, 3, 
4, ear’ de aici toate numerile se esprimă 
prin mult. Numai în afacerile comer
ciale cu Europenii sünt siliţi să vorbea
scă despre un anumit număr (de es. de 
bani, do vite), dar’ atunci fac crestături 
pe răboş.

Alt chip de a număra îl au popoa
rele de pe sub Himalaia. Acestea în
trebuinţează numerii până la o miie şi 
mai mult, dar’ n’au nume abstracte 
pentru numeri, ca popoarele europene, ci 
nume concrete.

Aşa în loc de unu zic numele unui 
lucru care e numai unul în lume, deci 
soare, în loc de doi zic ochi, fiindcă 
omul are doi ochi, pentru trei zio foc 
— fiindcă ei cunosc trei feluri de foc: 
fulgerul, focul obicinuit şi vulcanii, — 
în loc de patru zic picioare (mai bine 
labe, căci animalele mari au patru pi
cioare), în loc de cinci zic degete-, şi 
aşa mai departe.

Dar’ ceea-ce e interesant la aceste 
popoare, că dela 20 încolo nu mai 
iau nume de lucruri noue, ci fac întoc
mai ca noi Europenii. Deci în loc de 
21 zic: unghii şi soare, 22 == unghii şi 
ochi, 23 == unghii şi foc. De esemplu 
pentru 123 zic tocmai acele nume cari

va începe pentru noi, o vieaţă când 
drepturile noastre să fie respectate, po
porului nostru să 'i-se facă dreptate, şi 
peste tot să fie privit ca un popor care 
are dreptul de a trăi, pentru-că el res
pectă altora dreptul la vieaţă. Totdeauna 
am fost demni pe această linie şi nici
odată n’am simţit necesitatea de a ne 
prosterna pentru a ne face plăcuţi. Con
secvenţi trecutului cu demnitate pri
mim şi faptul resolvărei chestiunei dela 
Braşov.

Acest act, care eventual poate să 
fie începutul unei noue ere, îl primim 
nu în genunchi, dar’ cu satisfacţiune, ca 
resultat al unei politice cuminţi şi demne. 
Ne mândrim cu succesele repurtate în 
România de fruntaşii acestei politice 
destoinice a cere să ni-se respecte drep
turile. Dorim ca acte de acest fel să se 
repeteze, constituind în fond o câte 
peatră la basa largă a dreptăţei, pe 
care singură se poate prepara înţelegerea 
între naţionalităţile monarhiei austro- 
ungare.

Resolvirea chestiunei rentelor este 
resultatul politicei cuminţi şi demne; ea 
n’are a face nimic cu nici un personaj 
partisan al gălăgiei sterpe şi în acelaşi 
timp al servilismului. De aceea menţi
nem întreagă opiniunea noastră în che
stiune, şi încheindu-se, trecem înainte, 
cu demnitate, pe drumul nostru, cu cre
dinţă în Dumnezeu, şi în dreptatea cau- 
sei noastre, care mai curând ori mai 
târziu treime să ajungă la isbândă 
deplină!

Sibuu, 3 Februarie n.
F oa ia  lu i  B â n ffy .  Ziarele din 

Pesta anunţă apariţia noului jurnal ma
ghiar întemeiat şi susţinut de Bânffy. 
Programul noului ziar numit »Magyar 
Sző«, e formulat astfel:

*Sé ne nisuim a concentra intere
sele comune şi uniforme ale dinastiei 
habsburgice şi ale naţiunei maghiare 
într'o politică implacabil şovinistă ma
ghiar ăi (kérlelhetetlenül sovinisztikus 
magyar politikába<). — Va sé zică 
Bânffyştii tot mai ai dracului decât 

\ alţi şovinişti.

A  iZO-a co n fisca re  a ,,P a tr ie i“.
Cu numărul ultim s’a împlinit a 50-a con
fiscare a valorosului organ naţional »Pa
tria« din Cernăuţi. Chiar faptul acesta 
vorbeşte destul de elocvent despre ţi
nuta energică a numitului ziar, care cu 
o lăudabilă bărbăţie apără drepturile 
Românilor atât de brusc încălcate de 
cătră strînsura de venetici invadaţi din 
toate părţile lumei spre a-’şi juca acolo 
după placul lor mendrele. Trimitem şi 
noi un cuvânt de îmbărbătare neînfri
catului nostru confrate din ţeara lui Ste- 
fan-Vodă.

Revistă esternă.
J té sb o iu l în  A fr ic a -su d îcă .

în Londra a sosit ştirea, că Buller 
ar fi trecut de nou peste rîul Tugela 
prin trei locuri şi de nou s’au început 
luptele. Ştirea aceasta nu prea află 
crezământ, de oare-ce Buller cu greu ar

numesc pe 1, pe 3 şi pe 2: soare, foc şi 
ochi sau 241 =  degete, labe, soare.

Popoarele culte au numărale fără 
înţeles, adecă numele numărului (d. e.

, doi, trei, patru, zece etc.) nu însemnează 
; alta nimic decât un număr, nu şi un 
: anumit lucru din natură. Dar’ e lucru 
I sigur, că numele numerilor au fost la 

începutul începutului vorbe cari arătau 
■ lucruri din natură. Chiar în limbă la- 
I tină se poate dovedi acest lucru, şi v’aş 

pute aduce esemple, dacă n’ar fi lucru 
prea migălos şi prea de ştiinţă.

O să vă dau esemple mai lămurite, 
din limba noastră. Se înţelege, aceste 
esemple nu sünt alta decât urme, ră
măşiţe ce dovedesc că şi în limba noa
stră a rămas ceva din vechiul obiceiu 
al popoarelor de ă număra cu lucruri 
din natură. Noi zicem: »erau o mână 
de oameni«, cu înţelesul că erau puţini.. 
Poate-că mâna ar însemna tocmai cinci,. 
aşa cum însemnează la Indienii din 
America. Ori poate zece. Ori-cât ar în
semna, lucru e vădit că mâna e între
buinţat în înţeles de număra), astăzi ne- 
hotărît, dar’ probabil că odată a fost 
hotărît, arătând anumit număr.

Mai departe: pumn. »Turcii erau 
mulţi, ear’ Românii un pumn de oameni«. 
E şi acum obiceiu la unele popoare, că 
arată numărul o sută prin amândoi 
pumnii, după-ce au arătat mai nainte 
palmele. Ya se zică: arătând palmele, 
înţeleg zece, strîngând pumnii, arată de 
zece-ori câte zece

Mai departe: picior. »Nu era nici 
picior de om pe acolo«. Frasa aceasta 
ar traduce-o popoarele de sub Himalaia : 
Nu eram nici măcar patru oameni 
acolo. Noi o înţelegem însă, că nu era 
nici un om.

Astăzi ne vine mai uşor să espli- 
căm mână şi pumn într’alt chip mai
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pute începe lupta fără ajutor nou, care ; 
însă nu 'i-a sosit.

La Ladysmith acum e linişte. Zi
lele trecute însă a fost o luptă crân
cenă, prin care s'a nimicit aproape to
tal regimentul al 5-lea de lancieri. Acest 
regiment în lupta dela Elandslaagte n’a 
dat iertare nici unui Bur. De aceea 
’şi-au răsbunat acum Burii faţă de el.

»Times« e informat, că Burii vor 
să-’şi schimbe tactica. Vreau adecă să i 
facă o iezătură la rîul Klip, din jos de | 
Ladysmith, ca astfel apa să esunde în 
oraş şi să silească pe locuitori şi sol
daţi a eşl din pivniţe şi casemate, ca să 
fie mai espuşi puşcăturilor. Spre acest 
scop au trimis mulţime de saci cu nesip 
şi lemne şi 100.000 de cafferi. Planul 
apare cam romantic.

Din toată lumea.
Din China. — Independenţa Bulgariei. — 

Răscoală în Kgipet.

Din Peking se depeşeazâ, că ştirea mor- 
ţei împăratului încă nu se confirmă. Sigu
ranţa străinilor nu e ameninţată. Numai în 
Şantung a fost ucis un misionar. In Shangai 
50 de Chinezi au iscălit un protest contra 
detronărei împăratului. Trei din ei au fost
arestaţi. La Nanking s’ar fi revoltat trupele.*

De mai mult timp s’a lăţit vestea, că 
Bulgaria va fi proclamată de independentă. 
Ştirea s’a desminţit, dar’ eară s’a susţinut. 
Acum de nou o susţine semioficioasa »St. 
Petersburg skij a ViedomostU. Se zice, 
că Rusia şi Austro-Ungaria ’şi-au dat în
voirea. *

»Daily Mail« e informat din Cair, că 
în Omdurman s’a iscat o răscoală a trupelor 
contra Englezilor. Generalul Wingate a 
voit să le iee cartuşele, dar’ două companii 
s’au {împotrivit şi nu le-au dat. E teamă să 
nu urmeze esemplul acesta şi celelalte trupe.

Curent nou în România.
Cetim în »Epoca*:
»Fără-ca să încurajăm sau se combatem, 

fără a ave intenţia se propagăm sau să prigo
nim, ţinem a constata că veacul care s’a insta
lat de câteva zile — o chenzină şi ceva doar’ ! 
— a adus cu sine „sancţionarea“, atmosfera priel
nică desvoltărei unor curente noue încolţite în 
ultimii ani ai stinsului veac al XIX.

Unul din aceste curente este şi renaşterea 
naţionalismului, ceea-ce pentru noi Românii în
semnează totodată şi renaşterea credinţei.

Astăzi apar în Bucureşti trei mari ziare 
naţionaliste pure şi nu mai departe decât acum 
patru zile a mai apărut şi „Apărarea N aţională", 
care desigur, după-cum se presentă, e menită 
a fi decanul presei naţionaliste.

Dacă »L iga  R om ână«, în secolul trecut 
(acum un an) abia îşi putea ţine vieaţa; dacă 
curajul vre-unui ziarist naţionalist abia putea 
sc se manifeste şi cu multă diplomaţie, la lu
mina zilei, — în secolul trecut, — dacă dictatura 
era a Evreilor, a cosmopoliţilor şi a socialişti
lor, împotriva cărora dacă luptai însemna să 
risci numele şi esistenţa chiar, astăzi — ziua e 
a naţionalismului.

împrejur simţi un curent, care sc des- 
voaltă tot mai mult; simţi o lume nouă de sen
timente cari renasc şi cer din nou dreptul la 
strălucita lor vieaţă de altă-dată.

A fost o vreme când era ruşine să spui 
că eşti patriot, că eşti Român şi creştin. A ve 
nit acum timpul când nici frică nici ruşine nu 
mai încape, — când românismul ’şi-a reluat 
vechia-’i putere şi credinţă, vechiu-’i prestigiu.

. . .  Ne închinăm în faţa frumoaselor şi a 
binecuvântatelor începuturi ale noului veac“ .

sensibil. Bună-oară cu grăunţele: o poală 
de grăunţe, o mână de grăunţe. în 
mână, sau în pumn, putem lua mai pu
ţine grăunţe. Această măsură, prin com- 
paraţiune o întrebuinţăm şi despre oa
meni sau animale: o mână de oameni, 
o mână de oi. Tot aşa cu piciorul. 
Astăzi credem că e vorba de urma ce 
o Iasă piciorul, şi zicând »nu era picior 
de om pe acolo«, par’că zicem: »nu era 
nici măcar urmă de picior omenesc pe 
acolo, necum om«.

Dar’ nu este aşa.
Aţi băgat de seamă cum întrebuin

ţăm chiar şi astăzi lucruri din natură — 
mai ales părţi de ale corpului — ca 
unităţi de măsură ? Stânginul are atâtea 
picioare, sau urme (aci e vorba într’a- 
devăr de urmă) piciorul are atâtea de- 
gete. Vorbim de o spaimă de loc«, de 
»un cot de pânză«, de »un lat de mână«, 
era mai înalt cu »un cap*. Ce e mai 
natural decât să întrebuinţezi ca măsură 
palma, piciorul, degetul, şchioapa, latul 
mânei, braţul până în cot, capul? Dar’ 
vedeţi, că aceste măsuri sünt neesacte. 
Cât e un lat de mână? Vreau să zic: 
a cui mână s’o luăm ca măsură, căci a 
mea e ângustă, a ta e lată. Urma pi
ciorului meu e mai scurtă, a ta mai 
lungă? Eu zic că drumul cutare e lat 
de 20 de picioare, tu că e numai de 17, 
Trebuia însă, să avem cu toţii aceeaşi 
măsură esactă, una singură. Legiuitorii 
ţărilor au hotărît deci ca piciorul[ să fie 
aşa de lung, palma aşa de lungă etc., 
şi au statornicit măsurile. Din cele mai 
vechi timpuri, la toate popoarele, mă
surile de lungime au fost basate pe 
palmă şi pe picior.

Înainte de a se născoci metrul, Iun 
gimile erau măsurate cu mila._ Ce era 
asta? Nimic alta decât »o fugă de cal*. 
Oamenii ’şi-au luat ca unitate de mă-
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, lului moralităţei moderne, în a j cărui 
j chaos nu e cu putinţă se poată sta apoi
t „ a ̂  1 n ̂  /I TT r-, M <ll 11 I I \ l  C\ li VIVV1 <1 \pe calea adevărului. (Va urma).

(Urmare).

Dar’ să trec la obiect J
Şi acum pe prispa secolului XX. 

fie-’mi permis a spune franc, că avem 
mare lipsă de un fel de institut sau mai 
bine zis: liman de pace şi de fericire; 
refugiu sfânt care să aprindă lumuia 
adevărului şi să reserve în inimile fra
gede ale odraslelor române vieaţa da
rului dumnezeesc. Să nu întârziem a-’l 
înfiinţa, căci în fiecare zi s’ar pute lega 
câte o rană crescândă a naţiei; cea din- 
tâiu educaţie greşită a unor şcoale prea 
moderne. Pentru aceea ţin de un lucru 
indispensabil de lipsă înfiinţarea unui 
claustra de călugăriţe române. Un clau
stra, în care monachele române cu au
reola splendidă a castităţei pe fruntea 
lor, în dosul acelui văl monachal mai 
alb ca amatul şi mai luciu decât piscu
rile glecerilor, în umbra sanctuarului 
vor dicta fiicelor române dogmele în
fricoşate a credinţei creştine. Cari mo- 
nache vor sta ca heroine puternice la 
tulpina crucei şi vor privi umile spre 
cer, arătând femeiei române calea virtu
ţilor maiestoase.

Ele vor fi apologetele gigante a 
credinţei şi modul lor de educaţie va fi 
operă mare întru mărirea lui Dumne
zeu ; ele vor pune pază răutăţei şi vor 
cu trier a fulgerile Sionului asupra păca
telor; ele cu vocaţiune ângerească, cu
rate ca soarele, stând în ceata sfântă a 
templului, pe treapta altarului vor educa 
pe viitoarele soţii şi mame române în
credinţate maternelor lor îngrijiri; ele 
vor începe învăţătura cu următoarele:

»Dumnezeu! Oh! Dumnezeu.........
Umplând spiritele elevelor cu minunile 
pocăinţei, inspirându-le totdeauna prin 
strălucirea unui esemplu admirabil de 
abnegaţiune şi de devotament; ele cu 
manierele lor elegante ar nutri în eleve 
focul ştiinţei şi a iubirei active, care nu 
va adormi, ci totdeauna va flăcăra. Sub 
oblăduirea lor fetiţele vor creşte în în
ţelepciune şi în vîrstă şi în char în
aintea lui Dumnezeu« (Luca, 2, 52). Că
pătând o înţelepciune, care va ajunge 
mai mult decât comorile lumei, despre 
care putem zice: »Ea nu se dă pentru 
aurul cel mai bun şi nici argintul nu se 
cumpăneşte drept preţ pentru ea«. (Iov, 
28, 15).

Da, copilele vor eşl din mănăstire 
bogate în esperienţe sacre şi binecuvân
tate cu darurile vieţei sfinte; înzestrate 
cu pudiciţie şi inocenţă tainică şi vor 
păşi în lume curate ca Hestya, blânde 
ca Luna, cuminte ca Urania şi înţelepte 
ca Minerva: zeiţe virgine ale timpurilor 
antice.

Cu solidaritatea convingerilor cre- 
ştino vor escela apoi ele contrabalan
sând — ca soţii şi mame — învăţătura 
ce o capătă unii tineri de ai noştri în 
şcoalele »luminilor moderne« dela pro
fesorii lui Budha, cari confundându-se 
în Nirwana predică dualismul lui Zo
roaster, cu feţe spăriate şi palide de 
groaza învăţăturei lor.

Şi aşa societatea noastră va mai 
fi ferită de a deveni sclava scepticismu
lui ; va fi ferită totodată de întunecimea 
acelei filosofii crude, care micşorează 
motivele morale, însă cu atât mai mult 
deschide perspectivele progresului ma
terial şi pentru a încorona toate acestea 
propune libertate desfrînată.

Va fi pusă pază — par’că -- să nu 
păşească şi ai noştri în serviciul robe-

Veturia Laz Ar de PurcAreţi.

sură distanţa pe care o poate face un 
cal mijlociu, în goană, fără să obosească. 
Asta a fost mila. Şi astăzi zice Românul 
— dar’ şi alte popoare — că până colo 
şi colo e numai o fugă de cal. Pogonul 
şi falcia erau măsurate altfel, cu asvîr- 
litura petrei. S’a luat ca o măsură de
părtarea până la care poate un bun 
asvîrlitor s ’asvîrle o peatră. Mai târziu 
s’a stabilit măsura aceasta prin legi, 
căci prea era neesactă. Zicem şi astăzi 
de un lucru, că e departe cam la o asvîr- 

j litură de băţ, la o aruncătură de 
peatră.

Stînginul vechiu s’a luat după înăl- 
I ţi mea omului, sau după lungimea mâni- 
, lor întinse orisontal în laturi; ceea ce e 
I tot uua. însăşi maja veche, cea cu o 
: sută de funţi, se basa pe greutatea cor- 
: pului unui om mijlociu

E lesne do înţeles, că cei dintâiu 
\ oameni au fost mai practici decât noi: 
j purtau vecinie măsurile cu ei, căci mă*
! şurile erau palmele, coatele lor, înălţi- 
I mea şi greutatea corpului etc. Erau însă 
I şi mai pacinici, nu făceau gură că se 
1 înşeală cu 10 ori 16 chilograme, eu atâţia 
! şi atâţia metri. în cântece, se spune cum 
: cere cutare voinic ca preţ de răscumpă

rare a vr’unui alt voinic prins, sau Ro
mânul când îşi vinde Turcului nevastă, 
se-’i cumpănească:

Odată cu irmilici 
Şi-odată cu galbini mici.

Ce era să facă oamenii pe atunci 
cu ohilogramul şi cu metrul? îşi măsu- 

; rau moşiile cu peatra asvîrlită, cum ’şi-o 
măsoară chiar şi azi cu plugul, moşie 
de 2, ori de 3 Iele (de arătură).

G. Coşbuc.

S ib iiu , 3 Februarie n. 1900.
M emento. 4 Februarie: Casina română din 

Răşinari, adun. gen. — Petrecerea reun. de cân
tări a plugarilor din Şomcuta-mare. — Produc- 
ţiune teatrală-declamatorică în Zlatna pentru în
fiinţarea bibîiotecei şcolare.

10 Februarie ■■ Instit. de credit »Grăni- 
ţerul«, adunare generală în Dobra. Bal în 
Năsăud în favorul fondului şcolarilor morboşi.
— Bal în Orăştie în făvorul bisericei gr.-or. şi 
greco-catolice.

11 F ebruarie : »Andreiana«, reun. mese
riaşilor români din Sebeş, adun. generală.

*
Procesul ŞugăgeDUor. A patra zi 

decurge pertractarea procesului de omor 
în contra celor patru Şugăgeni, conti 
nuându-se ascultarea martorilor, între 
cari şi câţiva gen darmi, cari în rîndul 
trecut nu fuseseră ascultaţi. Primul mar
tor ascultat azi a fost loan Florian, no- 
taf substitut în Şugag. Nu ştie nimic 
despre ascultarea acusaţilor, nefiind el 
present acolo, oi juraţii comunali. Ştie 
însă, că între Ianculescu şi Sabin Cati- 
lina esistă de timp îndelungat duşmă
nie de moarte şi astfel impresia lui e, 
că Sabin Catilina să se fi ingerat în 
mersul investigaţiunei. Demustră duş
mănia cu caşuri concrete; chiar şi după 
arestarea lui Ianculescu a făcut contra 
lui arătare criminală pentru falsificări 
de acte, procurorul însă a sistat proce
dura. Despre maltratarea acusaţilor 
n’are cunoştinţă, dar’ se vorbia în în
treg satul, că au fost bătuţi şi chinuiţi. 
Referitor la Ianculescu spune, că după 
ascultarea lui ’l-a întrebat prieteneşte, 
între patru ochi, şi ’i-a declarat, că el 
(Ianculescu) nu are absolut nimic cu 
faptul omorului. De altcum cunoaşte pe 
Ianculescu om de omenie şi nu-’l crede 
capabil de asemenea crime.

Procurorul cere să nu fie jurat 
martorul. Apărătorul Dr. Frâncu insistă 
pentru j urare, fiind importantă în fa- 
siunea martorului accentuarea duşmă
niei dintre Catilina şi Ianculescu, cum 
şi momentul, că îndată după deţinere 
Ianculescu ’i-a declarat între patru ochi 
ca unui prieten, că nu e implicat în co
miterea omorului, cum şi constatarea, 
că chiar şi pe timpul când Ianculescu 
era arestat deja, Catilina umbla prin 
arătări criminale să-’i îngreuneze po- 
siţia.

Tribunalul decide pentru jurarea 
martorului.

Se începe ascultarea gendarmilor 
Szász István, Péter Ferencz, Veréb, Ala
jos István, Kelemen Antal, Szabó Ká
roly, Georg Henrich, cari sub presiunea 
întrebărilor şi a confrontărilor’între ei 
şi eu acusaţii, se încurcă teribil. Spun 
altceva, decât ceea-ce daseră la proto
col înaintea judelui de instrucţie, se con
trazic pas de pas, mărturisind de tot 
contrarul dela ceea-ce numai cu două- 
trei minute mai nainte mărturisiseră, 
ear’ când observau că sünt prinşi, se scu- 
sau cu frasa »nu-’mi mai aduc aminte«.

Din acest motiv nici nu li-s’a luat 
jurământ. în propunerea de a nu fi 
juraţi, făcută de altcum şi din partea 
procurorului, apărătorul Dr. Frâncu 
scoate la iveală contrazicerea dintre fa- 
siunile din protocolul de investigaţie şi 
dintre cele-ce mărturisiră azi, cum şi 
faptul că aproape la fiecare cuvânt se 
contraziceau, în fine arată negarea cer- 
bicoasă a maltratărilor chiar şi faţă cu 
faptul, că s’a constatat judecătoreşte, că 
acusaţii au fost maltrataţi. Tribunalul 
decide pentru nej urare.

Afară de aceştia a mai fost as
cultat şi jurat martorul Petru Neagoe, 
fost scriitor la Ianculescu. După di- 
initere Boila nu a mai fost de fel pe 
la cancelaria notarului, nici n'a mai 
convenit cu notarul. (Acusa susţine, că 
Boila şi după dimitere a mai ajutat prin 
cancelarie şi astfel Ianculescu ’l-a năi
mit să comită omorul).

♦
Hym en. Lazar Buzdughină, mechanic, 

zelos membru al »Reuniunei sodalilor români«, 
’şi-a încredinţat de fiitoare soţie pe d-şoara Eva  
Bulea, din Sibiiu. într’un cias bun 1

— Zoe Rimbaş şi Cornel Condor, din Brad,
— fidanţaţi. *

Necrolog. Subsemnaţii cu inima 
frântă de durere anunţă amicilor şi cu
noscuţilor, că iubitul şi neuitatul soţ, 
fiiu, frate, ginere, cumnat şi unchiu 
Augustin Micu, paroch greco-oriental în 
Mag, Mercuri, în 19/31 Ianuarie a. c., ia 
orele 21/» p. m., împărtăşit cu sfintele 
Taine, s’a mutat la cele veeinice după 
un morb greu şi îndelungat, în etate de 35 
ani şi în al 10-lea an al preoţiei fericitei sale 
căsătorii. Rămăşiţele pământeşti ale scum
pului defunct se vor depune spre veci- 
nica odihnă Sâmbătă, în 22 Ianuarie (3 
Februarie) a. c., la orele 11 a. m. în ci- 
miterul bisericei greco-orientale din 
Mag. Mag, în 19/31 Ianuarie 1900. Maria 
Micu născ. Ţiffrea, ca soţie; Efrem şi 
Paraschiva Micu, părinţi; Rafila Ţiffrea 
văd., soacră. Leontina Puşcaşiu, soră; 
Rafila Ţiffrea, cumnată; loan Puşcaşiu, 
loan şi Stefan Ţiffrea, cumnaţi.

Amestec neiertat. Din Beiuş ni se 
trimite o invitare ungurească la petre
cerea ce se dă în favorul reuniunei de 
acolo numită »Belényesi szépitési egy
let«. Vedem cu durere, că în comitetul 
aranjator printre Unguri şi Jidani figu
rează şi Români, nu mai puţin ca 10 
Români, socotind după nume. Aşa se 
vede, că sistemul de contopire început 
acolo cu banca jidano - maghiară şi ro
mână e urmat şi pe alte terene. Şi e 
fatal, e revoltător acest amestec cu toate 
neamurile străine. Estrem de revoltă
tor e mai ales acum când se vede zil
nic cum străinii aceştia botezaţi şi ne- 
botezaţi se poartă ca păgânii şi fariseii 
cei mai urgisiţi faţă cu tot ce avem noi 
mai scump şi sfânt. Când eroul nostru 
cel mai ideal e insultat în mod aşa mi- 
şelesc — cu aprobarea tăcută ori es- 
presă a întreg neamului jidano-maghiar, 
noi, bărbaţi de ai noştri, Doctorii, ro
mâni, tineri români, — chiar şi tineri!
— se ne petrecem în dansuri, poate chiar 
cu csârdâşuri alăturea de d’al de »Beli- 

; czay«-i, Eibel Árpád-i şi Schönzweig 
I Bâla-eşti ? ? Acum când de pe mormânt şi 
! de pe altar S9 răpeşte cununa lui Iancu 
I do gendarmi? Acum când tinerii români 

sünt tîrîţi la judecată pentru acte de 
pietate? Şi să nu roşim?

*
Soldatul fára cap. »Daily Chro

nicle« spune, că în lupta dela Spioncop 
un soldat puşca îngenunchiat într’un 
genunche pe o colină. Un obuz de tun 
’i-a rétezat capul şi ’i-’l-a dus departe 
de trup. în aceeaşi clipă însă soldatul 
s’a ridicat în picioare şi oscilând câteva 
minute, a căzut apoi jos. Medicii es- 
plică faptul din mişcarea reflexă a ner
vilor picioarelor.

*
’Şi-a împuşcat fiica. în Keszeg 

locuitorul loan Patera voind să puşte o 
pisică, pe care o pândise la porumbar, 
a împuşcat pe fiică-sa, care în momentul 
acela eşise din şură şi voia să meargă 
în casă. De desperare omul ’şi-a în
dreptat puşca spre sine, ca se se sin- 
cidă, dar’ ’l-au împedecat dela aceasta 
soţia şi fiiul seu. *

Naufragiu. Vaporul »Remus« în 
30 Ianuarie ajungând pe prund s’a nau
fragiat la ţărmurii Danemarcei. Zece 
oameni au pierit în valuri, căpitanul a 
nebunit şi s’a împuşcat, ear’ restul per
sonalului a doua zi a fost luat pe va
porul »Nordson«. *

Asentările în  Torontal se vor
ţină în zilele următoare: Chichinda mare 
(cercul) în 1—5 Martie, Ohichinda-mare 
(oraş) 6—7 Martie, Törökbecse (cercul)
9 —14 Martie, Pardani 16—20 Martie, Mo- 
doş 22—24 Martie, Banloc 26—28 Martie, 
Alibunari 30 Martie -* 3 April, Antal- 
falva 5 —17 Aprilie, Panciova 29 — 30 j 
Aprilie, Becicherecul-mare (cercul) 9—19 
Aprilie, Periamoş 1—5 Martie, Hatzfeld 
7 — 13 Aprilie, Genoa 14—17 Martie, , 
Sântniclâuşulmare 17—23 Aprilie, Ca- , 
ruja-trcească între 2 şi 30 Aprilie.

* i
Bancnote in  coroane. Abia prin 

Septemvrie se vor pune în circulaţie j 
uouele bancnote în coroane şi anume 
mai ântâiu piese de câte 20 coroane, din 
cari monetăria statului pregăteşte 20 mi
lioane de bucăţi. La 1 Ianuarie 1901 J 
vor ajunge în circulaţie piesele de 10 
coroane, din cari se fac 18 milioane. 
După acestea ar fi să urmeze piesele de 
50 coroane, apoi cele de 100, de 500 şi 
de 1000 coroane. *

Daruri pentru biserică. Mana 
loan Tohănean şi Maria Macoş ambele 
din Intorsura-Buzeului au donat bisericei 
gr.-or. din Borosneul-mic cea dintâiu 
suma de 400 ooroane cu scop ca din in
terese să se procure Sfintele Paşti, ear’ 
a doua suma de 200 coroane, din a că
ror interese să se plătească taxa mas- 
lului-mare obicinuit a se servi în postul 
Păresemilor. *

Zidirea catedralei din Sibiiu.
După-cum aflăm: în urma concursu
lui publicat pentru zidirea catedralei din 
Sibiiu, au întrat până acum la consisto- 
rul archidiecesan 31 de planuri dela di
feriţi architecţi din patrie. E de notat, 
că din România n’a întrat decât numai 
unul, deşi coi mai probaţi architecţi cari 
cunosc mai bine stilul bizantin sünt în 
România. #

Conflict diplomatic pentru  o fată.
în Constantinopol a fost dusă cu forţa 
într'un harem o frumoasă fată italiană. 
Consulul italian din Constantinopol a 
dat guvernului turcesc ultimat, că dacă 
Silvia Gomeli (aşa se cheamă fata) nu 
va fi eliberată, Italia va întrerupe legă
turile diplomatice cu Turcia.

*
Visita Sultanului la Paris. Faţă

cu ştirea dată din Constantinopol, că 
Sultanul Abdul Hamid va cerceta la 
toamnă esposiţia din Paris, ambasado
rul turcesc Munir din Paris dă demon
tare categorică. *

„Mielul“, cassa de păstrare din Po
iana (comitatul Sibiiului) îşi va ţine adu
narea generală Luni (5 Februarie st. n.)

*
Prim arul Abrudului. Până la ale

gerea definitivă, în locul abzisului Boer 
Béla, representanţa oraşului Abrud a ales 
primar provisor pe Képes Ferencz, că
pitanul poliţiei.

Schwartz Gyula, istoriograf ma
ghiar şi deputat diétái, a réposat în Bu
dapesta în etate de 61 ani.

*
Notar la Şiria dintre patru can

didaţi a fost ales cu 26 voturi concuren
tul George Todorescu, fost notar substi
tut în Secaş (comitatul Timiş). Concu
rentul Lele a căpătat 16 voturi.

Un neîntrecut medicament de
casa sünt pilulele pentru curăţirea sân
gelui ale lui I. Pserhofer, cari ajută 
grabnic şi sigur la numeroase boale şi 
sünt recomandate din partea celor mai 
distinşi medici contra mistuirei rele, în- 
cuieturilor, durerilor de stomach, colicei, 
durerilor de cap nervoase, gălbinărei şi 
alte asemenea boale. în interesul pro
priu va lucra deci fiecine ţinând se aibă 
totdeauna la disposiţie pilule de acestea, 
cari deja în numeroase caşuri au avut 
efect uimitor. 1 tub cu 6 cutioare â 15 
pilule costă 2 cor. 10 bani. La trimite
rea înainte a preţului de 2 cor. 50 bani 
pentru 1 tub, 4 cor. 60 bani, pentru 2 
tuburi, 6 cor. 70 bani pentru 3 tuburi 
le spedează liber de porto farmacia I. 
Pserhofer în Viena, calea Singer nr. 15.

Ştiri mărunte. în  Jupanec s’a sinucis 
alaltăieri fostul locotenent George Spătariu.

Regina Italiei de câteva zile zace bol
navă de influenză.

POSTA REDACŢIUNEI.
„M. M.“ Primit eu mulţumită ; se va pu- \ 

blica, — deşi noi am fost dat deja o notiţă mai 
scurtă. Te rugăm totodată să binevoeşti a ne 
esopera împrumutarea câtorva clişeuri ale po- 
liticianilor, spre a le face cunoscute în »Foaia 
Poporului«. Sperăm.

S, B. in Bo. Se face fără spese.

La

Abonament lunar
pentru

Februarie st. vechiu
invită

A dm inistraţia ziarului „TRIBUNA".

t r i b u n a  l i t e r a r ă ,
INFORM AŢIUNI.

• V ■ ? «‘ ’ i
„R evista viticolă şi horticolii“ , apare 

în Bucureşti de 2 ori pe lună sub direcţiunea 
unui comitet. Abonamentul 10 Iei pe an. Preţul 
unui număr 50 bani. Anul V., nr. 9 din 15 
Ianuarie 1900 are următorul cuprins: Asigu
rarea viilor contra grindinei. — Comerciul de 
struguri. — Despre păr. — Uscatul fructelor 
în California. — Gum se taie viia. — Diverse. — 
Corespondenţă.

Teatru orăşeneao în Sibiiu.

Direcţiunea: Leo B au er.

Duminecă, 4 Februarie n.
La 3 ore d. a.:

D I E  F L E D E B M A V i .
Operetă în 3 acte, de I. Strauss.

Seara la 7 ore :
E I N  B L IT Z M Ä D E L .

Posnă cu cântări în 3 acte, de Carol 
Costa. — Musică de C. Millöcker.

Luni, 5 Februarie n.
O DIESE MÄNNER.

Comedie în 4 acte, de I. Rosen.
începutul la 7 ore seara.

d o s iţ i  în Tibiin.
La 2 şi 3 Februarie n. 1800.

Hotel »împăratul R om anilor«: Contele Hu
szár din Cluj; Gugenberger, fotograf din Me
diaş; Florea, inginer din Budapesta; Velici, advo
cat din Chişineu, Strasser din Viena, Varnay 
din Făgăraş, privatieri; Parieser din Budapesta, 
Brand, din Viena, comercianţi.

»Hotel N eurihrert: Plesnilla din Bucu
reşti, Lenard cu soţia dim Cimbrud, privatieri; 
Heckmann, Weissmann, din Alba-Iulia, locote- 
nonţi; Salmen, capelan din Gincu-mare; Szvesz- 
telnetzki, căpitan ; Devay, privatier dinjAita-mare.

Hotel »Meitzer«• Ciugudean, comerciant 
din Sebeşul-săsesc; Negru ţiu, notar din Uifalău ; 
Bisztray, antreprenor din Arpaşul-inferior; 
Stassek, jude de trib. din Ghichinda-mare ; 
György, voiajor din Viena; Schiinauer, preot, 
Schlosser, jude, din Idiciu; Florentin, oficial 
din Câneui; Sierke, privatier din Avrig ; Mede- 
rus, farmacist din Răşinari.

Hotel »H aberm ann«: Press, aurar din 
Zombor; Florian, notar, Cutean, cassar, Nicolae, 
ospătar, Florian, v.-notar din Şugag.

Pentru redacţie si editură responsabil: Ândreia Baltoş. 
Proprietar: Pentru »Tipografia«, societate pe 

acţiuni: loaif Msr*Qha!l.

\
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„D O IN A “, institut de credit, societate pe acţii în Câmpeni.

Convocare.
Domnii acţionari ai, „Doinei“, institut de credit, societate pe acţii 

în Câmpeni, se invită prin aceasta în virtutea §-lui 13 al statutelor societăţei la

a IV-a adunare generală ordinară,
care şe va ţine în Câmpeni, Joi, în l-a Martie st. n. 1900, la 10 ore, a. m., 
în localul institutului.

O B I E C T E L E :
1. Deschidere şi constituirea.
2. Presentarea bilanţului anual, a raportului direcţiunei şi a comitetului 

de supraveghiere; deciderea asupra lor şi asupra distribuirei profitului curat.
3. Ficsarea preţului marcelor de presenţă pentru direcţiune şi a biletu

lui de presenţă al comisarului de zi pe anul 1900.
4. Alegerea comitetului de supraveghiere pe anul 1900.
5. Eventuale propuneri în cadrul statutelor.
Domnii acţionari, cari în sensul statutelor voesc a participa la aduna

rea generală în persoană sau prin plenipotenţiaţi, sünt rugaţi a-’şi depune acţiile 
şi eventual dovezile de pîenipotenţă cel puţin cu doué zile înainte de adunarea 
generală pe lângă revers la cassa societăţei noastre, eventual la »Auraria« cassă 
de economii, societate pe acţii în Abrud.

IM reoţi u.nea.
[43] 1-1 Pîenipotenţă.

Plenipotentiez prin aceasta pe dl acţionar .....................
...................... .............................................  a mé representa la adunarea generală
din l-a Martie 1900 a »Doinei institut de credit societate pe acţii în Câmpeni.

Dat...................................................

Nr. 1203-1899 
prim. com.

[42J 2—2

Contul bilanţului —  M érleg szám la.
Active —  Vagyon Cor. fii. Pasive —  Teher Cor. fii.

Cassa — K észpénz.................................. 3639 42 Capital — Részvénytó'ke........................ 60000 _
Cambii — Váltók. . . Cor. 242512.24 Depuneri spre fructificare — Betétek . . 169660 96
Cambii cu asigurare hipote- Reescompt — Viszleszámitolás . . . . 51000 —
cară — Jelzálogos váltók „ 41826.— 284338 24 Interese transitoare — Átmeneti kamatok 4639 88

împrumut cu obligaţiuni — Kötvény kölcsön 5966 _ Fond de reservă — Tartalék alap . . . 15780 38
împrumut hipotecar — Jelzálogos kölcsön 9816 — Dividendâ neridicată — Felnemvett osztalék 42 —
Efecte — Értékpapírok............................. 100O — Profit net — Tiszta nyereség . . . . 8636 44
Realităţi — Ingatlanok............................. 5000 —

309759 66 309759 66

Contul profitului şi al perderilo r -—  N yereség és vesz teség  szám la.
Eşiri —  Kiadások Cor. fii. Venite —  Bevételek Cor, fii.

Interese — Kamatok: Interese — Kamatok:
pentru depuneri spre fructi- dela cambii de bancă — le-
ficare — Betétek után . . Cor. 8240.40 számitolt váltok után . Cor. 21478.98

pentru fondul de reservă — dela împrumut cu obliga-
Tartalék alap után . . . „ 893.22 ţiuni — kötvény kölcsönök

pentru reescompt — Viszle- után . . . . . . .  „ 499.26
számitolas után . . . . „ 5472.64 14606 26 dela împrumuturi hipotecare

Spese — Költségek: — jélzáiog kölcsönök után „ 622.24
salare — tiszti fizetések . Cor. 3260.— de întârziere — késedelmi
chirie — házbér . „ 240.— kam at.............................„ 1983.06
spese de postă şi alte — la efecte — értékpapír ka-

postadíjak és egyéb . . „ 1540.14 matok . . . . . . .  „ 62.14 24645 68
maree de presenţă — jelen- Spese de manipulare — Kezelési költség 5442 66
léti b árczák ................... „ 612.— 5652 14 Competinţe I l le té k ..........................• . 980 26

Contribuţiune — Adók:
directă — egyenes adó . . „ 1349.48
dare la interesele după depu-
neri — betéti kamatok . „ 824.28 2173 76

Profit net — Tiszta nyereség . . . . 8636 44
31068 60 31068 60

Traian Raţiu m. p.,
comptabil.

Constantin Cothişel m. p.

C â m p e n i,  în 31 Decemvrie 1899 
Dr. Basiliu Preda m. p.,

director esecutiv.
M em b rii în  d i r e c ţ iu n e :

Romul Furdui m. p., preşedinte. Mihail Gomboş m. p.
Vasilie Chirtop m. p. Iuliu Poruţ m. p. Dr. Zosim Chirtop m. p.

Raportul comitetului de supraveghere cătră adunarea generală: Comi
tetul de supraveghere a »Doinei« institut de credit societate pe acţii în Câmpeni 
esaminând cărţile institutului, bilanţul, contul profitului şi al perderilor, le-a aflat 
în ordine esactă, asemenea controlând administrarea afacerilor în decursul anului 
de gestiune espirat, precum şi proiectul direcţiunei, referitor la împărţirea profitului 
curat este de acord cu propunerea direcţiunei şi propune a se da atât direc
ţiunei cât şi comitetului de supraveghere absolutorul.

C â m p e n i, în 31 Ianuarie 1900.
A felügyelő bizottságnak évi jelentése a közgyűléshez: A »Doina« topán

falvi hitetintézet a részvénytársaság felügyelő bizottsága megvizsgálván az intézet 
könyveit, mérléget, nyereség és veszteség számláját azokat teljes rendben találta, 
úgy szintén megvizsgálván az ügymenetet és az igazgatóságnak a tiszta nyereség 
felosztására vonatkozó tervezetet, ezt magáévá teszi és inditványazza, hogy úgy 
az igazgatóságnak mint a felügyelő bizottságnak a felmentvény megadassék.

T o p á n fa lv á n ,  1900. jánuár hó 31-én.
Goia Demetriu m. p., preşedinte. Todea loan m. p. Silviu Lazar m. p.

Corches M. George m. p. Nicolau Cothişel m. p.

The Neuchâtel
Asphalte Company Limited | |

U nica  co n ce s io n a ră  a renum ite i

mine de asfalt natural în Val-De-Travers, Elveţia.■ j
Filiale: B u d a p e s ta , V ie n a , A m ste rd a m , 
B e rlin , B ru x e lla , N ew -Y o rk , T ra v e rs .C entrala: L o n d ra .

R epresentant pen tru  U n g a ria : Director E. C. DRAKE.
în Europa, America, India-ostică şi Australia lucrările esecutate de 
societate cu asfalt natural de Val-De-Travers: peste 2 0  m ilioane

metri cuadrati, [23]4-iom (lin ace lea  în Austro-Ungaria mai m ult de 2 milioane m etri cuadraţi.

Publicaţiune.
Din partea subscrisei primării co

munale se face cunoscut, cumcă în 14 
Februarie st. i». 1900, la 2 ore 
dnpă ameazi, se va da prin licitaţiune 
publică minuendă, care se va tiné în 
cancelaria comunală din Veştem, clă
direa — prin anectare la edificiul esistent 
al cancelariei comunale — încă a unor 
odăi spre mărirea cancelariei.

Preţul strigărei se fixează după 
planul de clădire şi preliminarul speselor 
cu 1050 fl. v. a.

Doritorii de a licita sünt deobligaţi 
a depune 5% dela preţul strigărei, ca 
vadiu.

Planul şi preliminarul de spese se 
pot privi în orele oficioase la cancelaria 
subscrisului oficiu.

V e ş te m , în 29 Ianuarie 1900.
Prim ăria comunală:

I. Bozdoc, Ieronim Spornic,
primar. notar.

Văduv,
* fără copii, 45 ani, cu posiţie * 
a frumoasă şi sigură în vieaţa pu- |  
H blică, domiciliat într’un oraş plă- |  
I  cut din Bănat, sănătos şi cu * 
I  esterior plăcut, caută pe calea |  
I  aceasta o soţie de etate potri & 
I  vită, fată sau văduvă. Ar preferi .  
I  una dela sat, modestă, bine » 
M educată şi econoamă bună. Zestre, g 
I  dacă este, e binevenită, dar’ nu & 
I se cere. Oferte serioase, cu fo- a 
I  tografie, care se returnează, — a
0 sé se adreseze administraţiunei g
1 acestei foi, sub „Căsnicie plă- |

1----* — —  1

Publicare.
Ospétária „Central“ din Turda, 

care este pro văzută cu prânzitor:, 
cafenea, 12 chilii pentru oaspeţi, 
sală de dans, toate mobilate, lo
cuinţă pentru ospătar, pivniţă, 4 
cai, omnibus, mai multe fiachere, 
recuisite pentru culină, etc. Prin 
réposarea repentină a ospătarului 
se dă num ai decât pe 9 ani 
în arendă. Concurenţii se pot 
înţelege cu subscrisul.

C â m p e n i (T o p á n fa lv a ) , în 
28 Ianuarie 1900. [4i| 2—3

Vasilin To mu ti a,
notar»

Un adjunct român,
onest şi versat în afacerile nota
riale, poate fi aplicat imediat !în 
cancelaria subscrisului.

Cei-ce reflectează să se adre
seze la subscrisul, împărtăşindu-le 
condiţiunile. [29] 2—3

George Seuleaim,
notar comunal în Pianul-superior (p. u. Sászsebes).

D o r i n i  plătesc celui-ce va 
H U I  1 1 1 1  mai cápéta c o d a t ă

durere de dinţi ori îi va mirosi gura după-ce 
va folosi apa de dinţi a lui Bartillî, o sticlă 
cu 35 cr. (Pentru pachetare 10 cr. deosebit). 
Erezii A Bartilla (E. Winkler), Viena 19/1. 
Sommergasse 1. Sé se ceară pretutindenea 
apriaf apa de dinţi a lui Bartilla. Denunţări 
de falsificare vor fi bine plătite. La locurile 
unde nu se poate căpăta, Timit 7 sticle cu 
2 11. 60 cr. franco; în Sibiiu: la farmacia 
„Vultur“ a lui C. Müller (Piaţa-mare), far
macia Heinrich (Pia'a-mică nr. 27), farmacia 
Molnár ('strada Cisnădiei nr .59) şi la parfü
méria Meitzer (strada Cisnădiei şi strada Gu- 
s-,teriţei) [16J 2 - 1 0

A apărut şi se află de vânzare la Tipografia“ 
societate pe acţiuni în Sibiiu

Teoria Dramei
cu un tractat instructiv despre frumos şi artă

de
D r. Io s i f  B lag a ,

profesor.
Preţul 3 cor. 60 fii inclusive 30 fii. porto. 

„Tipografia“, societate pe aoţ. în Sibiiu.

C R 1 S A  M A R E !
din New-York şi Londra nu a cruţat nici continentul european şi de aceea o mare fabrică 

de argintării a hotărît desfacere totală, dorind a căpetă numai ceva recompensă pentru spesele efective. 
Eu sünt plenipotenţiat se esecut această comisiune, din care causă trimit pentru Dretul numai de 
6 fl. 60 cr. următoarele obiecte:

6 cuţite fine de masă, cu piesele engleze veritabile.
6 furculiţe americane brevetate, de argint, din o singură bucată.
6 linguri de supă americane brevetate.

12 linguriţe de cafeauă americane brevetate.
1 lingură de turnat supă americană brevetată.
1 lingură de turnat lapte amerieană brevetată.
2 căldăruţe pentru oue.
6 tase Victoria engleze.
2 sfeşnice frumoase.
1 strecurătoare de ceaiu.
1 zăbaruiţă fină. [80] 1-5

44 bucăţi la olaltă numai 6 fi. 60 cr.
Aceste 44 bucăţi costau mai nainte 40 fl., ear’ acum se pot căpeta pe preţul minimal 

de numai 6 fl. 60 cr. Prav pe curăţit la ele 10 cr. Argintul american brevetat e un 
metal alb înlăuntru şi pe dinafară şi-şi manţine coloarea de argint timp de 25 ani, pentru 
ce garantez, că acest inserat

MT* nu e înşelătorie
mé oblig sé restituesc tuturor banii, dacă nu le va conveni marfa. Sé nu întrelase nimenea 
această ocasiune binevenită pentru a-’şi procura această garnitură pompoasă, foarte acomodată ca

daruri de nuntă şi ocasional,
cum şi pentru menajul casei.

Se capătă esclusiv numai la

Ä. H IR S C H B E R G ,
casă de comerciu brevetată pentru esport de argint american

Viena, II. str.  R em brand  19/b.
Spediţiuni cu rambursă ori pe lângă trimiterea înainte a preţului

Veritabile numai cele provézute cn marca de alături (metal sanitar). ir» .
* & 4»Estras din scrisorile de recunoştinţă: ?

Cu prima spediţiune sunt mulţumit, rog încă o garnitură.
K alocsa. loan Majorossy, canonic.

Pachetul ’l-am căpătat şi sünt mulţumit cu el, rog încă o garnitură cu 6 fl. 60 cr 
Cluj. văd. Baron Bânffy.

Cele trimise le-am primit şi sünt pe depliu mulţumit cu ele, rog a ’mi-se trimite încă o asemenea 
garnitură.

Bozovici. Alesandru Keresztes, protopretor.

Prăvălia de obiecte aparţinătoare păpncăriei şi de recuisite de atelier. " S i *
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Tot felul de pielăii lucrate
Artieoli ce se ţin űe pápuc&ríe şi recuisite. Apreturi 

de piele, lack, vnchs, aţă şi şpagat
reeomandă on. public şi militarilor în marfă bună recunoscută şi cu preţuri 

cât se poate de ieftine, în detail şi în mare, firma comercială
I .  G r o t t s t e î  1 1 ^8  D o l l i i .

(Proprietar, Adalbert C. Gottstein) în Sibiiu, Piaţa-mică nr. 5.
S p r e  d eo se b i tă  a tenţiune .

I*- IXOTJ! ' m *  T S O T J Î
Nu mai purta d-ta papuci fără cuptuşeala de talpă de Asbest a lui 

Dr. Högyes, brevetată.
Sé ne apérám picioarele de frig, umezeală şi rScire.

Sé ne păzim «ie falsificate!
Numai talpele provézute ou aoaastă vlgnetă de brevet sunt veritabile

Nu mai există dureri de picioare!
Nici bătături, nici sudori de picioare, nici îngro-

şarea pielei, nici fierbinţeli.
După scurt timp de purtare, cei cari îşi provede pspucii 

cu cuptuşeala de talpă Asbest de a lui Dr. Högyes, brevetată în întreagă 
lumea, capătă umblet uşurel.

P r e ţ u r i l e  :
Tălpi de nésip, părechea 40 cr., tălpi de Asbest de ţesătură simplă 60 cr., 

de grosime duplă I fl. 20 cr.
Că cuptuşeala de talpă Asbest e excelentă, dovedeşte mai mult faptul, 

că armatei comune ces. şi reg. şi honvezimei rog. ung. s’au furnisat 
până acum 22.500 părechi.

0 păreche de tălpi de Asbest, chiar şi ia cel mai apăsat umblet 
ţine un an de zile.

Spedare numai cu rambursă, ori pe lângă plătirea anticipativă a banilor. 
Desluşiri, prospecte şi declaraţiuni de mulţumită, gratis.
Vânzători mai departe, pe lângă condiţiuni mai favorabile se caută. 

Fabrica de mărfuri de Asbest — societate pa cuote.

Comande din afară se execută cu îngrijire. Spedare cu rambursă.
Pentru venzétori deosebită reducere de preţuri.

Declaraţiuni de recunoştinţă.
Oficiul mareşaliei de curte a Alteţei Sale Arehiduceiui

Leopold Salvator.
Fabrică de m ărfuri de Asbest.

Alteţa Sa ces. şi reg. Archiduce Leopold Salvator este extraordinar de mulţumit 
cu papucii cuptuşiţi cu talpă de Asbest. Alteţa Sa a întrebuinţat aceşti papuci la ex- 
cursiuni mai lungi şi a simţit, că picioarele nu ’i-s’au obosit aşa, cum în alţi papuci or
dinari s’ar fi obosit. Trimit o păreche de papuci pentru vénát, ca după modelul acelora 
sé faceţi alţii cuptuşiţi cu talpă de Asbest, la acelaşi păpucar şi apoi sé-’i trimiteţi aici.

Credem, că aceşti papuci de vânătoare vor fi tot aşa de buni şi coréspunzétori, 
precum au fost papucii de salon.

Agram, la 8 Iulie 1898. K jP & h l,
căpitan de husari.

Postul ministru-president al Ungariei, president al judecătoriei administrative, scrie 
următoarele:

Stimate die Doctor!
Papucii cu cuptuşeală de Asbest s’au dovedit a fi excelenţi, umblu firm şi neforţat; 

toate durerile în picioare ’mi-s’au sfîrşit, aşa că — aşa cred — boala mea de picioare 
nu mai are lipsă de nici o cură medicală.

Iţi mulţumeşte pentru binevoitorul sfat
D anoş, la 17 Septemvrie 1897. stimător:

[265] 22 52 Alexandru Wekerle.

♦ Prăvălie de obiecte apartinétoare păpucăriei şl de recuisite de atelier.
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Pentru tipar respOBüipbil: Iosif MarsetaU.


